青岛市市场监管局2021年工作总结
2021年，青岛局认真落实总局、省局工作部署，实施“实事清单”和“创新清单”管理，强化监管、提升服务，取得新成效。全系统查办各类案件1万余起，同比增长179%。对市场轻微违法免罚案件950余件，免罚金额3500万元。全市市场主体194万户。入选山东省高端品牌培育企业名单84家，主导或参与制修订国际标准、国家标准和行业标准555项，创历年之最。全市每万人口拥有高价值发明专利15.48件，PCT国际专利申请量1198件；国内有效注册商标37.08万件。在全国百城消费者满意度测评中，我市名列全省第一、全国第四。全国营商环境“市场监管”和“知识产权保护”指标测评，我市成为全国标杆城市。国家总局综合执法“铁拳行动”部署会在我市召开，现场观摩我局做法。主要工作情况如下：
一、坚持全域统筹，抓牢食品药品安全

主要抓好“四个强化”。一是强化顶层推进。升级市食安委为市食药安委，由市长担任主任，构建了高规格的工作协调机制。制定实施了高质量建设“食安青岛”八项措施，与市政法委联合实施食药专业网格与城乡社区网格“两网融合”治理。对十个区（市）食品安全工作分别进行综合评议，全市第二批6个省级食品安全示范区（市）全部通过复审。食品安全检验检测连续10年列入市办实事，2021年累计完成抽检8.5万批次，评价性抽检合格率99.69%。二是强化疫情防控。落实冷链防疫牵头责任，紧盯冷链食品集中监管专仓，组织冷链箱货消毒4余万件、96.5万吨；完成动态管理与采样检测30轮；妥善处置新冠病毒阳性事件103起。落实非冷链防疫牵头责任，组织非冷链箱货消毒350余万件，妥善处置新冠病毒阳性事件58起。严格落实退热、止咳、抗生素、抗病毒“四类药品”销售实名登记制度，及时上传购药人员信息540余万人次，对390余家落实不到位的药店实施了停业整顿措施。组织全市4800多家药店完成25.4万人次核酸检测，人员覆盖率100%。对疫苗质量安全实施全覆盖、无盲点监管，全市未发生疫苗质量安全事故。三是强化示范创建。评选出472家市级放心消费示范药店和59家省级放心消费示范药店，推进了“医疗器械使用质量规范单位”和医疗机构标准化“样板药房”创建。召开全市药店闭环管理和医疗机构药房标准化建设现场观摩会，明确“六统一标准”，率先实施药房标准化规范，达标药房657家。药品评价性抽检合格率100%。四是强化集中整治。全面压实国家文明典范城市、国家卫生城市、国家食品安全示范城市“三城联创”责任，将农贸市场升级改造纳入市办实事，深化食药领域群众身边腐败和不正之风整治，食品安全案件“顶格处罚率”和“案件曝光率”等五项指标均实现100%。全力守护校园及其周边食品安全，创新实施校园周边食品安全“五张清单”监管措施，对全市847所中小学校周边1397家食品销售业户进行全面摸排，对2689处学校食堂实施全覆盖检查。对餐饮业户实施“后厨净、餐具净、桌面净、地面净、厕所净”“五净”行动，率先推进“互联网+明厨亮灶”，全市“明厨亮灶”总数达到46419家，学校食堂明厨亮灶100%全覆盖。
二、坚持风险防控，守护特种设备和产品质量安全

重点抓实“四化措施”。一是隐患排查“常态化”。深化特种设备风险隐患排查整治，坚持特种设备“应登尽登”“应检尽检”，常态化排查“漏登失管”的安全隐患，特种设备定检率100%，连续4年实现零事故。二是设备维保“定制化”。试点电梯“自我声明+信用管理”新模式应用，推进电梯维保由“定期维保”向“按需维保”转变。三是监管方式“智慧化”。打造“智慧电梯码”，实现“一梯一码一档”，建档电梯9万台，强化了对电梯安全的监督作用。推进全市气瓶充装站建立追溯体系，实现数据信息全过程可追溯管理。四是产品质量整治“长效化”。制定出台了《青岛市重要工业产品质量安全监管目录（2021年版）》，对5大类115种产品实施重点监管，突出抓好儿童和老年人用品、危险化学品等专项整治。开展1720批次产品开展质量监督抽查，发现不合格产品94批次。健全不合格产品结果处理工作机制，受理并转办不合格报告238件。对76家存在产品质量风险隐患的企业，发放《产品质量违法风险预警提醒告知单》，点对点告知企业风险和改进措施。开展“油品质量+计量公示”，全市784家加油站完成公示，完成率100%。
三、坚持创新驱动，赋能高质量发展

重点加快“三个建设”。一是质量强市建设。高规格、高标准成功举办青岛国际标准化大会，市场监管总局和省委主要负责同志首次出席会议并致辞，中国工程院8位院士，国际、区域标准组织和联合国有关组织领导人参会。省政府与国标委签署了《关于推进山东省标准化创新发展战略合作协议》，为今后一个时期山东标准的持续领先发展进行系统谋划和布局。顶格召开全市质量大会，以市委、市政府名义出台《加快以品牌建设引领青岛高质量发展的意见》。认证认可“一带一路”互认六项措施入选总局典型案例。已完成新建16项市级社会公用计量标准，为质量发展提供有力支撑保障。二是知识产权强市建设。以市委、市政府名义印发《关于强化知识产权保护的实施意见》，开展“铁拳”执法行动、“蓝天”专项整治行动和打击商标恶意抢注专项行动，严厉查处各类知识产权违法行为。完善知识产权运营服务体系，建设智慧家庭产业国家产业知识产权运营中心，加快提升知识产权创造运用能力。高价值发明专利拥有量、PCT国际专利申请量、有效注册商标拥有量均居全省首位。三是质量基础设施建设。中国特检院青岛创新研究院加快建设，“国家石墨烯产品质检中心”通过总局现场审查论证并获批筹建；“海洋中药质量研究与评价重点实验室”，成为全国唯一的海洋中药质量研究实验室。推动谱尼测试集团山东总部大厦暨研发检测中心落地我市，项目总投资5.2亿元。检验检测领域科技奖励实现零突破，市食药检院“中药整体质量控制关键技术与安全评价体系创新及应用”项目获得科技进步青岛市二等奖、山东省二等奖，市纤检院“纺织品定量化学分析壳聚糖纤维与某些其他纤维的混合物的研制”获得青岛市科技进步三等奖。
四、坚持公平高效，优化市场环境

聚焦“三个提效”。一是创建提效。全面压实国家食品安全示范城市等创建责任。农贸市场升级改造纳入市办实事,升级改造13处农贸市场。推进放心消费全域创建，实施单体、区域、行业、整体“四个创建”，全市放心消费创建单位达103.7万余家。二是维权提效。实施消费纠纷“365”行动，实施纠纷处置“六快”措施，全年受理消费者投诉33万起，为消费者挽回经济损失3125万元。在全国百城消费者满意度测评中，我市排名全省第一、全国第四。三是共治提效。重点推动ODR企业在线消费纠纷解决机制，全市ODR单位总量突破1.3万家，总量居全国前列。2020年度全国百城消费者满意度测评，我市名列全省第一、全国第四。
聚焦“两个提升”。一是监管提升。成功承办“全国市场监管系统执法稽查工作暨2021民生领域案件查办‘铁拳’行动部署会”，现场观摩我市市场监管执法经验做法。积极推进企业轻微违法行为“免罚清单”，免罚金额3500余万元。开展收费规范整治，为企业退费1907万元。在全国率先编制“双随机·一公开”监管标准化“三张清单”，涉企检查压减三分之一以上。开展口岸收费、转供电等规范整治，打造了30个明码标价示范窗口。二是服务提升。实行外资企业简易注销登记全程电子化，在省内率先推出外籍法定代表人领用电子营业执照业务。全国首创失信企业“云约谈”信用修复办理模式，并作为全省试点，今年以来为企业修复信用8865户次。全省首创市场监管系统信用约束“两清单”制度，实现信用约束范围、约束措施、约束机制的“三统一”。推进公平竞争审查，清理政策措施文件473件，在全省率先出台青岛自贸片区竞争政策试点“十项举措”。全国营商环境指标测评，我市“市场监管”和“知识产权保护”指标位列全国标杆城市。
五、坚持理念凝聚，打造执法铁军

突出“三个引领”。一是党建引领。制定实施《2021年机关党的工作要点》，深化党史学习教育，扎实开展庆祝建党100周年系列活动，高标准落实党建述职评议考核，高质量做好发展党员工作，持续打造“监管铁军、服务先锋”党建品牌。在全系统开展机关与基层党支部结对“双共建”活动，实现组织上联建共融、活动上联办共抓、发展上联动共商。扎实开展“我为群众办实事”实践活动，发布“市场监管在身边”10大“实事清单”，开辟“市场监管在身边”媒体专栏。二是文化引领。制定实施机关文化提升策划案，打造“监管惟公 服务惟勤”文化品牌，弘扬“想到穷尽 干到极致”“出手即出色 完成即完美”“说了算 定了干 高质量 按期完”工作理念。创新“学习路上”“读书新天地”学习载体，推出《早安·启航》每日展播，全员参与，汇聚蓬勃向上的力量。三是典型引领。培树专利代办处典型，在省局系统半年会上作宣讲，引起广泛反响。开展“最佳市场监管所”“最美市场监管人”“最优工作案例”创建评选。专利代办党支部处被表彰为山东省先进基层党组织。
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